
PROJETO DE LEI Nº 055, DE 25 DE SETEMBRO DE 2017. 

               (Ver. Adriano R. Mattge – PDT) 

 

 

Institui e Oficializa a Câmara de 

Vereadores Mirins no município 

de Victor Graeff. 

 

 

 

Art. 1º. Fica instituída e oficializada através desta Lei, a Câmara de 

Vereadores Mirins do município de Victor Graeff.  

 

Parágrafo único – A Câmara de Vereadores Mirins será composta 

por alunos do 6º ao 9º ano do Ensino Fundamental que frequentam escolas 

municipais, estaduais ou particulares do Município.  

 

Art. 2º. A eleição dos vereadores mirins será realizada em cada 

escola, no início do ano letivo, e a posse dos eleitos será realizada durante o mês 

de abril, em Sessão Solene realizada na Câmara Municipal de Vereadores.  

 

Parágrafo único – As escolas receberão orientação do Poder 

Legislativo para a realização das eleições e informarão o nome dos eleitos até o 

dia 27 de março no ano em curso.  

 

Art. 3º. O número de Vereadores Mirins coincidirá com o número 

de Vereadores da Câmara Municipal e o mandato será de um ano.  

 

Parágrafo único – Serão eleitos 04 (quatro) representantes da Escola 

Estadual De Educação Básica Dr. José Maria de Castro (JOMAC), 03 (três) 

representantes da Escola Municipal De Ensino Fundamental - Leonel de Moura 

Brizola (SEDE) e 02 (dois) representantes da Escola Municipal De Ensino 

Fundamental Marcílio Dias (São José da Glória). 

 

Art. 4º. A finalidade da escolha do Vereador Mirim é a 

conscientização do exercício da cidadania através do sistema político, 

especialmente das funções do Poder Legislativo, através do trabalho educativo e 

pedagógico que deverá ser realizado na comunidade escolar.  

 

Parágrafo único – A Câmara Municipal poderá promover eventos, 

palestras, sessões, produção de material impresso e demais atividades 

necessárias para orientação e auxílio dos vereadores mirins.  



Art. 5º. As proposições apresentadas pelos vereadores mirins e 

estudadas pelas Comissões Técnicas do Poder Legislativo, serão estas 

encaminhadas ao Poder Executivo, conforme o caso, e terão encaminhamento na 

forma legal.  

 

Art. 6º. As despesas decorrentes desta Lei correrão a conta de 

dotações orçamentárias próprias. 

 

Art. 7º.  Revogam-se as disposições em contrário, especialmente a 

Lei Municipal nº 001/1987, de 09.11.87.  

 

Art. 8º. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

 

GABINETE DA CÂMARA MUNICIPAL DE VICTOR 

GRAEFF – RS, em 25 de setembro de 2017. 

 

 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE 

Vereador - PDT 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PROJETO DE LEI Nº 055/2017. 

Regime: ORDINÁRIO 

Exposição de Motivos: 

 

 Senhores Vereadores e Vereadora: 

 

 O presente projeto de Lei visa Instituir e Oficializar a Câmara de 

Vereadores Mirins no município de Victor Graeff, quando por meio dessa 

matéria estaremos oferecendo um maior espaço para a participação dos 

adolescentes e jovens do nosso Município em assuntos que dizem respeito à vida 

dos cidadãos e aos interesses da coletividade victorense. 

 Ressalto também que é responsabilidade de nós políticos 

prepararmos esses adolescentes e jovens para que no futuro possam assumir 

cargos de liderança em nosso Município com responsabilidade e espírito 

comunitário defendendo sempre as necessidades e interesses da coletividade. 

 Cabe ainda evidenciar que atualmente os adolescentes e jovens de 

nosso Município dispões de pouco espaço para que possam participar da vida 

política, em especial das decisões que dizem respeito as suas aspirações, anseios 

e necessidades. Embora reconheça que algumas entidades estejam envidando 

esforços para que adolescentes e jovens possam ocupar seu espaço, participando 

da vida em sociedade, entre estas entidades possamos citar a Cotrijal que tem 

realizado trabalho nesse sentido. 

 Entendo ainda que seja responsabilidade nossa como políticos, 

atuar na formação desses adolescentes e jovens, e este Projeto de Lei visa 

otimizar a legislação vigente e oportunizar na prática essa participação desse 

segmento de nossa sociedade as questões atinentes a vida política de Victor 

Graeff. Como descrito no texto do P. de Lei, estaremos revogando a legislação 

atual, visando assim disciplinar de forma mais clara e precisa a participação dos 

vereadores mirins junto a Câmara Municipal e ao longo de um trabalho durante 

o período de cada Ano. 

 Certos de que os Colegas Vereadores e Vereadora compreenderão o 

objetivo e a importância deste Projeto de Lei, desde já, solicito o apoio unânime 

dos pares dessa Casa de Leis ao que hora proponho. 

GABINETE DA CÂMARA MUNICIPAL DE VICTOR 

GRAEFF – RS, em 25 de setembro de 2017. 

 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE 

Vereador - PDT 

 
 

 



Dados para informar vereador(a) mirim eleito(a) 

 

Câmara Mirim – 20.... 
 

Escola participante:  

 

________________________________________________________________ 

 

Telefone da escola: 

_____________________________________________________ 

 

Nome do vereador mirim eleito:  

 

________________________________________________________________ 

 

Endereço: 

_____________________________________________________________ 

 

Telefone: 

_____________________________________________________________ 

 

Data de nascimento: ________/________/_________. 

 

Série que está cursando: 

__________________________________________________ 

 

Número de 

votos:_______________________________________________________ 

 

 

Filiação: 

______________________________________________________________ 

 

 

                

_____________________________________________________________ 

 

Obs.: Encaminhar uma foto em anexo, que constará no certificado a ser entregue 

no dia da posse. 

 

Ou envie por e-mail no endereço: assessoriadolegislativovg@gmail.com 

mailto:assessoriadolegislativovg@gmail.com


Câmara Mirim – 2017. 
 
 
Roteiro da Primeira Etapa – Eleição dos Vereadores: 
 
Critérios:  
Cursar entre a 6ª ao 9º ano. 
*Parágrafo Único do art. 1º da Lei nº x.xxx de xx/xx/2017. 
 
Será eleito 4 representantes da Esc. Est. De Edc. Básica Dr. José Maria 
de Castro, 3 representantes da Esc. Mun. De Ensino Fundamental 
Leonel de Moura Brizola e 2 representantes da Esc. Mun. De Ensino 
Fundamental Marcílio Dias. 
A eleição deve ser realizada no início do ano letivo até o dia 
__________,  e as visitas serão feitas entre os dias ____ e ___de 
_______. A Sessão Solene tem data marcada para o dia 
____________. 
 
A eleição é totalmente conduzida pela escola, inclusive a escolha dos 
candidatos para a eleição, que poderá seguir critérios como notas, 
méritos pessoais, liderança, etc...  
Normalmente, é indicado um aluno por turma, pelos colegas e 
professores, e realizada a eleição entre estes no âmbito da escola.  
 
Durante o processo eleitoral, de ______________ a ______________, 
os vereadores visitarão as escolas com o objetivo de conscientizar os 
alunos sobre o papel e a importância do vereador no município, de 
acordo com as datas definidas pelas escolas, quando irão incentivar o 
aluno/candidato a fazer campanha de maneira correta e responsável, 
ressaltando princípios éticos e de cidadania. 
 
As visitas serão combinadas com a direção de cada escola. 
 
A Conscientização sobre o papel do vereador: 
A atribuição típica e predominante do Poder Legislativo é a normativa, 
isto é, a de regular a administração do Município e a conduta dos 
munícipes no que afeta aos interesses locais. O Legislativo não 
administra o Município; estabelece, apenas, normas de administração. O 
Poder Legislativo tem a missão de legislar, fiscalizar, assessorar e julgar 
as contas do prefeito, contudo, não executa o orçamento municipal, 
somente a parte que lhe cabe com a finalidade única de manutenção de 
suas atividades.  



O vereador representa um segmento ou parte da comunidade que nele 
depositou a confiança para legislar e fiscalizar a administração do 
município. Comparativamente, cada escola, como se fosse uma parte da 
comunidade, elegerá um representante para estas funções. 
 
        Roteiro da Segunda Etapa – Com os Vereadores Mirins já 
eleitos: 
 
As escolas deverão comunicar a Câmara de Vereadores, por escrito, até 
o dia _________________ o nome do candidato eleito, idade, série, 
nome dos pais, endereço, telefone e os resultados da votação. (modelo 
de comunicação anexo). 
 
No dia _______________, os candidatos eleitos poderão visitar a 
Câmara, conversar com os vereadores e colher subsídios para sua 
atuação na sessão mirim do dia ______________, o ensaio será feito no 
dia  ____________.   
 
No dia _________________, os vereadores mirins eleitos, pais e os 
professores responsáveis estão convidados a participar da Sessão 
Ordinária, às ________, na Câmara, para acompanhar a atuação dos 
vereadores e familiarizarem-se com os trabalhos legislativos.  
 
No dia ____ de ________ de 2017, a partir das ___h___min, irá ocorrer 
a eleição da Mesa Diretora da Câmara Mirim e a escolha do Padrinho ou 
Madrinha. Haverá também o ensaio geral em preparação a Sessão 
Solene a ser realizada no dia ___ de ____ de 2017 às ____.  
 
Após a sessão de posse dos Vereadores Mirins haverá uma 
confraternização organizada pela Casa Legislativa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Calendário Geral sugerido para as atividades da Câmara Mirim: 
 
 
Até ___/       - Eleição nas Escolas 
 
Até      /        - Informar eleitos a Câmara de Vereadores. 
 
Dia      /     - 20h15min- Dia de acompanhar a Sessão Ordinária da 
Câmara. 
 
Dia     /      –  ás    h       min - Ensaio Geral. 
 
Dia       /     ás      h    min  -  Eleição da Mesa Diretora da Câmara Mirim 
e a escolha do Padrinho ou Madrinha. 
 
Dia      /     -      h     min  - Sessão Oficial da Câmara Mirim. 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

PROTOCOLO DA SESSÃO SOLENE DE POSSE DA CÂMARA MIRIM 

DE NÃO-ME-TOQUE DO DIA 14 DE ABRIL DE 2016. 

Poliana: Senhoras e Senhores Boa Noite: 

 

Iniciamos o cerimonial da 33ª Sessão Solene de Posse dos Vereadores 

Mirins 
 

Na presença da Excelentíssima Presidente da Câmara Municipal, Vereadora 

Paula Samuel van Schaik; 
 

Excelentíssima Prefeita Municipal Senhora Teodora Berta Souilljee 

Lütkemeyer;  
 

Secretária de Educação, Cultura e Desporto Sr. Griselda Scholze Blau, 

representando os educandários. 
 

Vereador Valdir Alberi Kirst (Secretário da Mesa Diretora), Gilson dos 

Santos (Vice-Presidente), Ibanêz Victor de Quadros (2º Secretário), Pedro 

Paulo Falcão da Rosa, Carlos Alberto Bacher, Everaldo Quadros de 

Moura, Antoninho Leocir Baldissera e Neuri Ivanor Sprandel. 
 

Neste momento, convido os vereadores mirins eleitos para ocuparem os lugares 

na Mesa de Honra. 

 

- Vereadora eleita da Escola Estadual Geny Vieira da Cunha: Mariana 

Corlassoli, aluna do 9º ano. 

- Vereador eleito da Escola Sinodal Sete de Setembro: Thor Barcellos Meloni, 

aluno do 8º ano. 

- Vereadora eleita da Escola Carlos Gomes, de Bom Sucesso: Manuela Horana 

Goergen dos Santos, aluna do 8º ano. 

- Vereador eleito da Escola Santo Antônio, do Bairro Santo Antônio: Kaiqui 

Muriel de Anhaia, aluno do 7º ano. 

- Vereadora eleita da Escola Amália Kerber, de São José do Centro: Eduarda 

Henrich Haupt, aluna do 7º ano. 



- Vereadora eleita da Escola Nossa Senhora de Lourdes, do Bairro Industrial: 

Giovana da Silva Walendorff, aluna do 8º ano. 

- Vereadora eleita da Escola Ernesto João Cardoso, do Bairro Viau: Luana 

Cristina Gotz, aluna do 7º ano. 

- Vereadora eleita do Instituto Educacional Girassol: Isadora Castaman 

Souilljee, aluna do 6º ano. 

- Vereador eleito da Escola Valdomiro Graciano, do Bairro Jardim: Marco 

Antônio Rodrigues, aluno do 8º ano. 

 
 

 

Poliana: Convido a Presidente da Câmara Municipal de Vereadores Vereadora 

Paula Samuel van Schaik para fazer a abertura da Sessão Solene de Posse dos 

Vereadores Mirins e em seguida tomar o compromisso e empossar os eleitos, 

através da leitura do compromisso, de pé, acompanhado por todos os Vereadores 

Mirins. 

 

Presidente Paulinha:  

Prezada Comunidade não-me-toquense, boa noite. Nós estamos aqui 

reunidos nesta noite para prestigiar a 33ª (trigésima terceira) Sessão da 

Câmara Mirim e dentro de poucos instantes, nós teremos a 

oportunidade de ver o trabalho de nove Vereadores Mirins, que serão 

empossados, e que trabalharão por sua Escola, seu Bairro e sua 

Comunidade, até o início de 2017, quando será eleita a nova Câmara 

Mirim.  

A Câmara Mirim foi criada pela Lei nº 853 de 1º de Dezembro de 

1983 e alterada pela Lei nº 4.144 de 27 de dezembro de 2012. 

 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a trigésima terceira 

Sessão da Câmara Mirim. (tocar sineta) 

 

Presidente Paula:  

Convido os vereadores mirins a elevar sua mão direita e repetir 

comigo o seguinte juramento:  

 

Prometo respeitar as leis,  



O Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Vereadores, e as normas de minha escola, Desempenhando 

com responsabilidade o mandato a mim conferido e assim 

contribuindo para a formação da minha cidadania e o 

engrandecimento deste município. 
 

Presidente Paula:  

Feito o Juramento declaro empossados os Vereadores Mirins para o 

mandato 2016/2017, que após receberem os certificados assumirão os 

trabalhos da Mesa. 
  

Poliana: Convido a Presidente da Câmara de Vereadores a tomar o seu lugar 

junto a Mesa das Autoridades.  

 

 

 

 

Poliana: Neste momento, convido os Vereadores Mirins para receberem de seus 

Padrinhos e Madrinha o Diploma de Vereador Mirim e um mimo.  

 

Primeiramente chamamos o Vereador Mirim eleito pela Escola Santo Antônio, 

do Bairro Santo Antônio: Kaiqui Muriel de Anhaia. Padrinho: Ibanêz Victor 

de Quadros 

- Vereadora Mirim eleita pela Escola Amália Kerber, de São José do Centro: 

Eduarda Henrich Haupt. Padrinho: Neuri Ivanor Sprandel. 

- Vereadora Mirim eleita pela Escola Nossa Senhora de Lourdes, do Bairro 

Industrial: Giovana da Silva Walendorff. Madrinha: Paula Samuel van 

Schaik. 

- Vereador Mirim eleito pela Escola Sinodal Sete de Setembro: Thor Barcellos 

Meloni. Padrinho: Pedro Paulo Falcão da Rosa. 

- Vereadora Mirim eleita pela Escola Ernesto João Cardoso, do Bairro Viau: 

Luana Cristina Gotz. Padrinho: Antoninho Leocir Baldissera. 

- Vereadora Mirim eleita pela Escola Carlos Gomes, de Bom Sucesso: Manuela 

Horana Goergen dos Santos. Padrinho: Everaldo Quadros de Moura. 



- Vereadora Mirim eleita pelo Instituto Educacional Girassol: Isadora 

Castaman Souilljee. Padrinho: Valdir Alberi Kirst. 

- Vereador Mirim eleito pela Escola Valdomiro Graciano, do Bairro Jardim: 

Marco Antônio Rodrigues. Padrinho: Gilson dos Santos. 

- Vereadora Mirim eleita pela Escola Estadual Geny Vieira da Cunha: Mariana 

Corlassoli. Padrinho: Carlos Alberto Bacher. 

2ª Fase da Sessão: 

 

Poliana: Convido os presentes para em pé acompanharmos o Hino Nacional. 
 

 

Após o hino a presidente mirim anuncia a formação da mesa: 

 

 

Presidente - Mariana Corlassoli: 

De acordo com a votação secreta por nós realizada, informamos aos presentes 

que foi eleita e empossada a Mesa Diretora, solicito ao 1º Secretária - Manuela 

Horana Goergen dos Santos para fazer a leitura de sua constituição: 

 

  

Presidenta: Mariana Corlassoli  

Vice-Presidente: Thor Barcellos Meloni 

1º Secretária: Manuela Horana Goergen dos Santos  

2º Secretária: Giovana da Silva Walendorff 

 

Presidente: Passamos neste momento aos Oradores Inscritos no Grande 

Expediente: 

 

Presidente: Convido a fazer uso da palavra a Vereadora Mirim Eduarda 

Henrich Haupt; 

 

Presidente: Convido a fazer uso da palavra a Vereadora Mirim Giovana da 

Silva Walendorff; 

 

Presidente: Convido a fazer uso da palavra a Vereadora Mirim Isadora 

Castaman Souilljee; 

 

Presidente: Convido a fazer uso da palavra o Vereador Mirim Kaiqui Muriel 

de Anhaia; 



 

Presidente: Convido a fazer uso da palavra a Vereadora Mirim Luana Cristina 

Gotz; 

 

Presidente: Convido a fazer uso da palavra a Vereadora Mirim Manuela 

Horana Goergen dos Santos; 

 

Presidente: Convido a fazer uso da palavra o Vereador Mirim Marco Antônio 

Rodrigues; 

 

Presidente: Neste momento passo os trabalhos ao vice-presidente Vereador 

Mirim Thor Barcellos Meloni. 

 

Vice-Presidente Thor Barcellos Meloni: Assumo os trabalhos da mesa e 

convido a fazer uso da palavra a Vereadora Mirim Mariana Corlassoli; 

 
(após o discurso da Mariana, o vice devolve os trabalhos). 

 

Vice-Presidente Thor Barcellos Meloni: Devolvo os trabalhos da mesa a 

Presidenta Vereadora Mariana Corlassoli; 

 

Presidente: Reassumo os trabalhos da mesa e convido a fazer uso da palavra o 

Vereador Mirim Thor Barcellos Meloni. 

 

Presidenta: Passaremos agora a palavra aos representantes do Poder 

Executivo e Poder Legislativo. 

 

Convidamos a fazer uso da palavra a Prefeita Municipal Senhora Teodora 

Berta Souilljee Lütkemeyer;  

 

Presidente: Convidamos a fazer uso da palavra a Presidente da Câmara 

Municipal de Vereadores, Senhorita Paula Samuel van Schaik. 

 
Após os pronunciamentos, a Presidente Mirim encerra a Sessão: 

 

Presidente: Agradecemos à presença de todos os que nos prestigiaram nesta 

trigésima terceira Sessão da Câmara Mirim, especialmente aos nossos 

professores, a coordenadora, que nos auxiliou na campanha e escolha do 

Vereador Mirim em nossas escolas, à direção de nossas escolas, aos nossos pais 

que nos apoiaram ao Executivo Municipal pela presença e aos vereadores desta 

casa, pela oportunidade que nos dão de exercermos o importante cargo de 

Vereador Mirim, e especialmente a Deus.  



 

Presidente: Finalizando convido a todos para em conjunto entoarmos o 

Hino Riograndense, após o encerramento será servido um coquetel de 

confraternização.  

 

 

 

Foto Oficial 

 

 


